

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் 02.03.2018 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இஸ்லாத்தின் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தைக் கடைபிடிப்பது நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்துவது, வீட்டிலும் சமுதாயத்திலும் எல்லா மட்டத்திலும் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தைக் காட்டுவது நம்மவர்களிடத்திலும் அந்நியர்களிடத்திலும் நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்திக் காட்டுவது தொடர்பாக எந்த அளவு போதனைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கின்றன. எந்த அளவு இவ்விஷயத்தில் சிறிதிலும் சிறிதான அம்சத்தைக் கூட விடவில்லையோ அதுபோன்று வேறு எந்த ஒரு மதத்திலும் இந்த அளவு விரிவாக அதுபற்றி எடுத்துக் கூறப்படவில்லை. ஆனால், தூர்பாக்கிய நிலை என்னவென்றால், முஸ்லிம்கள்தான் இவ்வகையில் மிகவும் கீழ்த்தரத்தில் உள்ளவர்களாகக் கருதப்படுகின்றனர். முஸ்லிம் அல்லாதவர்கள் அவர்களை நோக்கி விரலை உயர்த்தி ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். ஏனென்றால், அவர்களது செயல் அவர்கள் கூறுவதற்கு மாற்றமானதாக இருக்கின்றது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தமது செயலாலும் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் தமது உம்மத்திற்கு மீண்டும் மீண்டும் நல்லொழுக்கத்தின் உயர்வான தரத்தை அடைவது குறித்தும் வலியுறுத்தியும் கூறியுள்ளார்கள். முஸ்லிம்கள் பொதுவாக ரஸூலின் மீது தங்களுக்கு அன்பு இருப்பதாக வாதம் செய்கின்றனர். ஆனால், பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் கூற்றுக்கள் மற்றும் நடைமுறைக்கேற்ப அறவே அவர்கள் செயல்படவில்லை. முஸ்லிம்களின் இந்த நிலைமையைக் கருத்தில் கொண்டவாறே அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை அனுப்பினான். ஆனால், இதன் பக்கமும் இந்த மக்கள் கவனம் செலுத்த மறுத்து விடுகின்றனர்.

இன்னும் சொல்வதென்றால், சில மக்கள் நம்மை எதிர்ப்பதில் சில இடங்களில் சில நாடுகளின் அதன் உச்சத்தை அடைந்திருக்கின்றனர். சாதாரண நல்லொழுக்கத்திலிருந்து விலகி இன்னும் சொல்வதென்றால் நல்லொழுக்கத்தை முற்றிலும் கைவிட்ட நிலையில் ஒரு நபர் எந்த அளவு தரக்குறைவாக நடந்து கொள்வாரோ அவ்வாறு செயல்பட்டு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மற்றும் அன்னாரை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் தொடர்பாக மிகவும் தரக்குறைவான அசுத்தமான வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகின்றனர். உலகில் எல்லா இடங்களிலும் அதன் விளைவையும் அவர்கள் கவைத்து வருகின்றனர்.

ஏற்கெனவே நான் கூறியது போன்று முஸ்லிம் அல்லாதவர்கள் இவர்களை நோக்கி விரலை உயர்த்தி ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். இவர்களின் இந்த நிலைமை அஹ்மதிகளாகிய நமக்கு நாம் நமது எல்லா விதமான முயற்சிகளுடன் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தைப் பேணுவதற்கு முயற்சி செய்வதன் பக்கம் கவனமூட்டக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். நாம் நமது எல்லா வகையான தகுதிகளையும் பயன்படுத்தியவாறு உயர்வான நல்லொழுக்கத்தைக் கடைபிடிப்பதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அதுவே இஸ்லாத்தின் போதனையாக இருக்கின்றது. இதன் முன்மாதிரியை பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது செயலை நாம் பார்க்கின்றபோது வியக்கத்தக்க தரம் அதில் நமக்கு தென்படுகிறது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது குடும்ப நிலைமைகளை நாம் பார்க்கும்போது ஒருமுறை அன்னாரது ஒரு மனைவி, அன்னாரது இன்னொரு மனைவி குள்ளமாக இருப்பதைப் பார்த்து கிண்டல் செய்தபோது கடுமையாக தனது வெறுப்பை வெளிப்படுத்தினார்கள். உணர்வு ரீதியாக எவருக்கும் துன்பம் கொடுக்கக் கூடாது என்பதை அன்னார் புரிய வைத்தார்கள். பிரிதொரு சந்தர்ப்பத்தில் தனது ஒரு மனைவியிடம் தனது இன்னொரு மனைவியின் ஒரு பணி தொடர்பாக சாதாரணமான வெறுப்பைக் கூட வெளிப்படுத்தக் கூடாது என்பதைப் புரிய வைத்தார்கள். சில நேரங்களில் குழந்தைகளில் நல்லொழுக்கத்தை உயர்த்துவது தொடர்பாக அவர்கள் அறிவுரை கூறினார்கள். அதாவது, மக்களது பழம் தரும் மரங்கள் மீது கல்லெறிந்து அவற்றிலுள்ள பழுக்காத பழங்களை வீணாக்கி விடாதீர்கள் என்று ஒரு சிறுவனிடம் அன்னார் கூறினார்கள். உனக்கு அதிகமாக பசிக்கின்றது என்றால் அதை உன்னால் சகித்துக் கொள்ள முடியவில்லை என்றால் மரத்திற்கு கீழே விழுந்து கிடக்கின்ற பழுத்த பேரீத்தம் பழங்களை சாப்பிடு என்று அந்த சிறுவனிடம் அன்னார் கூறினார்கள். ஆனால் அத்துடன் எல்லாவற்றையும் விட சிறந்த விஷயம் என்னவென்றால், உனக்கு அத்தகைய நிலைமை வராமல் இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக நான் துஆ செய்கின்றேன். அதாவது கீழேயிருந்து பேரித்தம் பழங்களை எடுத்து

சாப்பிடுகின்ற அத்தகைய நிலைமை கூட உமக்கு வராமல் இருக்க நான் துஆ செய்கின்றேன் என்று அவனுக்கு அறிவுரை வழங்கினார்கள்.

நீ எவ்வித நிர்பந்தமான சூழ்நிலைக்கும் ஆளாகி விட வேண்டாம். அல்லாஹ் உனக்காக இதற்கான ஏற்பாட்டை செய்து கொண்டே இருப்பானாக என்று அன்னார் அவனுக்காக துஆ செய்தார்கள். இந்த துஆவுடன் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அந்த சிறுவனுக்கு உனது தேவைகளை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு அல்லாஹ்வின் பக்கம் திரும்புவாயாக என்று அவனுக்கு கவனமூட்டினார்கள். அது அல்லாமல் தவறான வழிமுறையைக் கடைபிடித்தவாறு மக்களது பொருளை எடுக்கக் கூடாது என்று கவனமூட்டினார்கள். சில நேரங்களில் நிர்பந்தமான சூழ்நிலையில் இவ்வாறு கீழே கிடக்கும் பொருள்களை எடுப்பது ஆகுமானதாக ஆகி விடுகின்றது என்றாலும், நீ உயர்வான நல்லொழுக்கத்தைக் கடைபிடிப்பாயாக. இதுவே நன்மையாகும் என்று அன்னார் அந்த சிறுவனிடம் கூறினார்கள்.

பிறகு இன்னொரு சிறுவன் வேகமாக சாப்பிட்டதன் காரணமாகவும் அல்லது அவனது கை உணவுத் தட்டு அல்லது பாத்திரத்தில் இங்குமங்கும் உழன்று கொண்டிருப்பதன் காரணமாகவும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அந்த சிறுவனிடம் முதலில் பிஸ்மில்லாஹ் என்று ஒதுவாயாக. உனது வலக்கையால் சாப்பிடுவாயாக. உனக்கு முன்னாலிருந்து சாப்பிடுவாயாக என்று கூறினார்கள். எனவே, அதன் மூலமாக அவர்கள் பெரியவர்களாகும்போது அவர்களிடம் உயர்வான நல்லொழுக்கம் உருவாகும்.

பிறகு, பொய் ஒரு பாவமாகும். மேலும் உண்மை ஒரு நன்மையும் நல்லொழுக்கமுமாகும். இதனை சிறு வயதிலிருந்தே குழந்தைகளின் உள்ளங்களில் நிலைபெறச் செய்வதற்காக அவர்கள் இவ்வாறு போதனை செய்தார்கள். ஒரு நபித்தோழர் தமது சிறு வயதில் நடந்த சம்பவத்தை அறிவிக்கின்றார்கள். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒருமுறை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் எங்கள் வீட்டிற்கு வந்தார்கள். நான் எனது சிறுபிள்ளைத்தனத்தின் காரணமாக சிறிது நேரம் கழிந்த பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இருக்கும்போதே வீட்டிலிருந்து வெளியே விளையாடுவதற்காக செல்ல ஆரம்பித்தேன். அப்போது எனது தாயார் இந்த அருளுக்குரிய சுற்றுச் சூழலிருந்து விலகி நான் தொலைவில் செல்வதைத் தடுப்பதற்காக என்னிடம் நீ இங்கே வா. இப்போது இங்கேயே இருந்து விடு. நான் உனக்கு ஒரு பொருளை தருவேன் என்று கூறினார். அதை கேட்ட பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், நீ அவனுக்கு எதையாவது கொடுக்க விரும்புகின்றாயா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு எனது தாயார் ஆம்! நான் அவனுக்கு ஓர் பேரித்தம் பழத்தை கொடுப்பேன் என்று கூறினார்கள். அதை கேட்ட பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், உனக்கு இந்த எண்ணம் இல்லாமல் இருந்திருந்தால் உனது குழந்தையை அழைப்பதற்காக மட்டும் இதனை நீ கூறியிருந்தால் பிறகு நீ பொய் கூறுகின்ற பாவத்தைச் செய்தவதாக ஆகி விடுவாய் என்று கூறினார்கள். இப்போது இந்த சிறுவனுக்கு கூட இந்த சிறிய வயதில் உண்மையின் முக்கியத்துவம் மற்றும் பொய்யின் மீது காட்ட வேண்டிய வெறுப்பு மிகத் தெளிவாகத் தெரிந்து விட்டது. தான் பெரியவராக ஆகும் வரை அவர்கள் இந்த விஷயத்தை நினைவில் வைத்திருந்தார்கள். அதனை அவர்கள் அறிவிக்கவும் செய்தார்கள். அதற்குப் பிறகு அந்த விஷயத்திற்கு எனது உள்ளத்தில் இந்த அளவு முக்கியத்துவம் இருந்தது என்று கூறினார்கள்.

ஒருமுறை அன்னார் ஒரு நபரிடம் நீங்கள் எல்லா தீமைகளையும் விட்டு விட முடியாமல் இருந்தாலும் கூட பொய் சொல்வதை மட்டும் விட்டு விடுங்கள். குறைந்தபட்சம் ஒரு தீமையை விட்டு விடுங்கள் என்று கூறினார்கள். இப்போது நாம் பார்க்கின்றோம். இன்றைய முஸ்லிம்களின் தரம் இவ்வாறானதாக இருக்கின்றதா என்ன? எந்த அளவு நுட்பத்துடன் பொய்யிலிருந்து தவிர்த்திருந்து உண்மையை நிலைநாட்ட வேண்டியது உள்ளது? என்பதைப் பாருங்கள். இன்னும் சொல்வதென்றால், நாம் நம்மையும் ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். நமது தரம் இப்படிப்பட்டதாக இருக்கின்றதா என்று பார்க்க வேண்டும்.

ஓர் அறிவிப்பில் வருகின்றது: பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் பெரும் பாவங்களைப் பற்றிக் கூறியவாறு, பெரும் பாவங்கள் இவையாகும். அதாவது, அல்லாஹ்வுக்கு இணை வைப்பது, பெற்றோர்களுக்கு கீழ்ப்படியாமல் இருப்பது பெரும் பாவங்களாகும் என்று அன்னார் கூறினார்கள்.

பிறகு அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் சாய்ந்து அமர்ந்தவாறு இவ்விஷயங்களைக் கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள். அந்நிலையில் அவர்கள் எழுந்து அமர்ந்தார்கள். பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: கவனமாகக் கேளுங்கள். பிறகு பெரும் பாவம் பொய் கூறுவதும் பொய் சாட்சி கூறுவதுமாகும் என்று கூறினார்கள். பிறகு மீண்டும் பொய் கூறுவதும் பொய் சாட்சி கூறுவதும் பெரும் பாவமாகும் என்று கூறினார்கள். பிறகு மீண்டும் மீண்டும் அதையே கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள். அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார்: அன்னார் மீண்டும் மீண்டும் இதனை கூறிக் கொண்டே இருந்தார்கள். அந்தோ! பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் தமது நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்தியிருப்பதைப் பார்க்கின்றோம். அன்னாரிடம் சகிப்புத்தன்மை மற்றும் பொறுமையின் எத்தகைய தரம் இருந்தது? இதுபற்றி எவ்வாறு அவர்கள் அறிவுரை கூறியுள்ளார்கள்? என்பதை பார்க்கின்றோம்.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் தீயதைச் செய்கின்றீர்களா? அல்லது நல்லதைச் செய்கின்றீர்களா? என்பதை நீங்கள் அறிந்து கொள்ள விரும்பினால், நீங்கள் உங்களது அண்டை வீட்டுக்காரரின் பக்கம் பாருங்கள். அதாவது அவர் உங்களைப் பற்றி என்ன கருத்தை உடையவராக இருக்கின்றார்? என்று பாருங்கள் என்று கூறினார்கள். பிறகு அதிகாரிகளைப் பார்த்து உங்களது உயர்வான நல்லொழுக்கம் பற்றி உங்களை நீங்களே சமுதாயத்தின் தொண்டராகக் கருதும்போதுதான் தெரிய வரும். மேலும் உங்களது எல்லா வித தகுதிகளையும் பயன்படுத்தியவாறு பொதுமக்களுக்கு நீங்கள் தொண்டு செய்யும்போதுதான் உங்களது நல்லொழுக்கம் பற்றி தெரிய வரும் என்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். நமது தலைவர்களிடமும் நமது அதிகாரிகளிடமும் இந்த தரம் எங்கே தென்படுகின்றது? ஐமாத் பொறுப்பாளர்களும் இவ்விஷயத்தின் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். பிறகு எல்லா ஆற்றல்களும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு கிடைத்தது. அரபு நாட்டை அவர்கள் வெற்றி கொண்டபோது அன்னாரது நல்லொழுக்கத்தின் தரம் எவ்வாறிருந்தது என்பதை நாம் பார்க்கின்றோம். மக்கா வெற்றியின்போது உயர்வான நல்லொழுக்கத்தை எவ்வாறு அன்னார் வெளிப்படுத்திக் காட்டினார்கள். பகைவர்களைக் கூட அன்னார் மன்னித்து விட்டார்கள். அந்த பகைவர்கள் உயிரின் பகைவர்களாக இருந்தவர்கள் ஆவர். அவர்கள் தொடர்ந்து அன்னாருக்கு துன்பங்களைக் கொடுத்து வந்தார்கள். பிறகு அன்னாரது இந்த மன்னிப்பு அவர்களில் பலரும் இஸ்லாத்தைத் தழுவுவதற்குக் காரணமாக ஆகி விட்டது.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தின் தரம் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: அல்லாஹ் ஜல்ல ஸானஹு நமது நபி கரீம் (ஸல்) அவர்களை நோக்கி இன்னக்க லஅலா குலுக்கின் அளீம். அதாவது, நீர் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தில் நிலைபெற்றுள்ளீர் என்று கூறுகின்றான். எனவே, இந்த விளக்கத்திற்கு ஏற்ப இதன் பொருள் இதுவாகும். அதாவது நல்லொழுக்கத்தை எல்லா வகைகளும் அதாவது ஈகைக் குணம், வீரம், நீதி, கருணை, பேருபகாரம், உண்மை மற்றும் பொறுமை போன்றவை (அதாவது பொறுமையுடன் ஏதாவது ஒரு விஷயத்தை சகித்துக் கொள்வது) ஆகியவை உம்மிடம் ஒன்று சேர்ந்துள்ளன.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்துவது தொடர்பான பல்வேறு நிலைமைகளைப் பற்றிக் குறிப்பிட்டவாறு இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: உயர்வான நல்லொழுக்கம் பற்றி இரண்டு நிலைமைகளில் நமக்கு தெரிய வருகின்றது. ஒன்று, சோதனைகள் மற்றும் கஷ்டங்களின் நிலைமையில் அது தெரிய வருகின்றது. அடுத்து வெகுமதிகள் கிடைக்கின்ற மற்றும் வசதியாக நிலைமையிலும் அது தெரிய வருகிறது. சோதனைகள் மற்றும் கஷ்டங்களின்போது பொறுமையைக் கடைபிடித்து அல்லாஹ்வின் விருப்பத்தைப் பெரும் வகையிலுள்ள முன்மாதிரியைக் காட்டுபவர் உயர்வான நல்லொழுக்கத்தின் எஜமானராக இருக்கின்றார். அவ்வாறே வெகுமதிகள் கிடைக்கும்போது ஆட்சி கிடைக்கும்போது பணியையும், நீதியையும் நிலைநாட்டுபவர் உயர்வான நல்லொழுக்கமுள்ளவர் என்று அழைக்கப்படலாம். இந்த இரண்டு நிலைமைகளும் நமது நபி கரீம் (ஸல்) அவர்களிடம் ஒளிமயமாக வெளிப்பட்டிருக்கின்றது. மக்கா வெற்றியின்போது எவ்வாறு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் தமது உயிரின் பகைவர்களாக இருந்தவர்களைக் கூட மன்னித்தார்கள் என்பதை நான் முதலில் கூறியிருந்தேன்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: மனிதனின் நல்லொழுக்கம் எப்போதும் இரண்டு வகையில் வெளிப்பட முடியும். ஒன்று, சோதனையின் நிலைமையில் அல்லது வெகுமதிகள் கிடைக்கும் நிலைமையில் அவை வெளிப்படும். ஓர் அம்சம் மட்டும் இருந்து இரண்டாவது அம்சம் இல்லாமல் இருந்தால் பிறகு நல்லொழுக்கத்தைப் பற்றி நாம் தெரிந்து கொள்ள முடியாது. இறைவன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் நல்லொழுக்கத்தை முழுமைப்படுத்த வேண்டியது இருந்ததால் அவர்களது வாழ்வின் சில பகுதிகள் மக்காவிலும் சில பகுதிகள் மதீனாவிலும் கழிந்தன. மக்காவிலிருந்த எதிரிகள் பெரும் பெரும் துன்பங்களை அன்னாருக்கு கொடுத்தபோது அவர்கள் பொறுமையின் முன்மாதிரியைக் காட்டினார்கள். இம்மக்கள் மிகவும் கடுமையாக அன்னாரிடம் நடந்து கொண்ட பிறகும் கூட அன்னார் அவர்களிடம் சகிப்புத் தன்மையுடன் நடந்து கொண்டார்கள். இறைவனிடமிருந்து அவர்கள் கொண்டு வந்த தூதுச் செய்தியை மற்றவர்களுக்கு எட்ட வைப்பதில் அவர்கள் கவனமற்றவர்களாக இருக்கவில்லை. பிறகு, மதீனாவில் அவர்களுக்கு மேலான நிலைமை கிடைத்தபோது அதே எதிரிகள் கைது செய்யப்பட்டு அன்னாருக்கு முன்னால் நிறுத்தப்பட்டபோது அவர்களில் பெரும்பாலான அன்னார் மன்னித்து விட்டார்கள். பழிவாங்குவதற்கான ஆற்றல் அவர்களிடம் இருந்தும் கூட அவர்கள் பழிவாங்கவில்லை.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் நல்லொழுக்கம் பற்றி மேலும் குறிப்பிட்டவாறு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: இந்த விஷயங்களை மிகவும் கவனமாகக் கேட்க வேண்டும். பெரும்பாலான மக்களை நான் பார்த்துள்ளேன். கவனமாக அவர்களைப் பற்றி ஆய்வு செய்துள்ளேன். சிலர் தாராளமாக வழங்குகின்றனர். பெரும் வள்ளலாக இருக்கின்றனர். மக்களுக்கு வழங்கக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். ஆனால், அத்துடன் கோபப்படுபவர்களாகவும் இருக்கின்றனர். சிறு சிறு விஷயங்களின் அவர்கள் வெறுப்படைந்து விடுகின்றனர்.

எவருக்காவது எதையாவது வழங்கினால் பிறகு அவரிடம் வெறுப்படையும்போது தனது பேருபகாரத்தை வெளிப்படுத்திக் கூறவும் செய்கின்றனர்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சிலர் சகிப்புத்தன்மை உடைபவர்களாக இருந்தும், அவர்கள் கருமிகளாக இருக்கின்றனர். சிலர் கோபமும் ஆத்திரமும் வருகின்ற நிலைமையில் தடியால் அடித்து அடித்து பிறரை, தான் கூறுவதை ஏற்றுக் கொள்ள வைக்கின்றனர். ஆனால் பணிவும் தாழ்மைக் குணமும் பெயருக்கு கூட அவர்களிடம் இருப்பதில்லை. சிலரிடம் பணிவும் தாழ்மைக் குணமும் அவர்களிடம் மிகவும் உயர்ந்த தரத்தில் இருப்பதை நாம் பார்க்கின்றோம். ஆனால், அவர்களிடம் வீரம் இருப்பதில்லை. பணிவு இருந்தாலும் வீரம் இருப்பதில்லை. ஏதாவதொரு சந்தர்ப்பத்தில் சின்ன விஷயத்திற்காக கூட அவர்கள் கோழைத்தனத்தை வெளிப்படுத்தக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒவ்வொரு மனிதனும் எல்லா நற்பண்புகளையும் ஒருங்கே பெற்றவராக இருக்க முடியாது என்பது சரிதான். ஆனால், அத்துடன் அவன் முற்றிலும் இழப்பிற்குரியவனாகவும் இருக்க கூடாது.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டுக் கூறியவாறு கூறினார்கள்: இந்த நல்லொழுக்கங்கள் தொடர்பான எல்லாவற்றையும் விட முழுமையான நிகரற்ற முன்மாதிரி பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியாகும். அவர்கள் முழுமையான நல்லொழுக்கத்தை உடையவராக இருந்தார்கள். எனவேதான் அவர்களைப் பற்றி இன்னக்க லஅலா குலுக்கின் அனீம் என்று அல்லாஹ் கூறினான். எனவே, துன்பங்களின் காலக்கட்டம் வந்தபோதும் அவர்கள் நல்லொழுக்கத்தைக் காட்டினார்கள். எத்தகைய பொறுமையை அன்னார் வெளிப்படுத்திக் காட்டினார்கள் என்றால் அதைப் பார்த்த உலகமே வியப்பில் ஆழ்ந்து விட்டது. முழு அரபு நாட்டின் ஆட்சியும் அன்னாருக்கு கிடைத்தபோது அவர்கள் அநீதியிழைத்த அனைவரையும் மன்னித்து விட்டார்கள். எனவே, நல்லொழுக்கத்தின் உயர்வான தரத்தை எல்லா நிலையிலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ள ஒவ்வொரு உண்மையான முஸ்லிமும் எப்போதும் தன் முன்னாள் வைத்திருக்க வேண்டும். அவற்றை வெளிப்படுத்திக் காட்டவும் வேண்டும்.

இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நமக்கு எவ்வாறு வழிகாட்டியுள்ளார்கள். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் நல்லொழுக்கம் தொடர்பாக இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: இந்த உயர்வான நல்லொழுக்கம் எத்தகையது என்றால் அது மக்களை தன் பக்கம் ஈர்த்துக் கொண்டு வந்து விட்டது. மேலும் அது ஓர் அற்புதத்தையும் காட்டியது. தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: நீங்கள் இந்த நடைமுறையைப் பின்பற்றி நடந்தவாறு உங்களது ஒழுக்கத்தை நல்லதாக ஆக்கிக் கொண்டால், ஒவ்வொரு நல்லொழுக்கத்தையும் அதற்கேற்ற இடம் மற்றும் சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்ப பயன்படுத்தினால் நீங்கள் அற்புதங்களைக் காட்டுவதாக ஆக முடியும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நல்லொழுக்க நிலைமையானது எத்தகைய ஓர் அற்புதம் என்றால், அதற்கு எதிராக ஆட்சேபனை செய்தவாறு எவரும் விரலை உயர்த்த முடியாது. இதன் காரணமாகவே நமது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுக்கு எல்லாவற்றையும் விட பெரிய வலுவான அற்புதமான நல்லொழுக்கமே வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது. அதைப் பற்றியே இறைவன் இன்னக்க லஅலா குலுக்கின் அனீம் என்று கூறியுள்ளான். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மூலமாக வெளிப்பட்ட வழக்கத்திற்கு அப்பாற்பட்ட ஒவ்வொரு அடையாளமும் ஆதாரத்தின் ஆற்றலின் அடிப்படையில் எல்லா நபிமார்களின் அற்புதங்களை விட சுயமே பெரிதாக இருந்தாலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் காட்டிய நல்லொழுக்கத்தின் அற்புதமானது அவை எல்லாவற்றையும் விட முதலிடத்தில் இருக்கின்றது. அதற்கு நிகரான ஒன்றை உலகத்தின் வரலாறால் எடுத்துக் கூற முடியவில்லை. இனியும் எடுத்துக் கூற முடியாது.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒவ்வொரு நபரும் தமது தீய ஒழுக்கத்தை கை விட்டு விட்டு தீய பழக்கங்களை கை விட்டு விட்டு அழகிய நல்லொழுக்கங்களை தன்னிடம் உருவாக்கிக் கொள்வாரோ அவருக்கு அதுதான் அற்புதமாகத் திகழும். இவ்வாறு செய்தால் இது மிகப்பெரும் அற்புதமாகும். அதாவது தீய ஒழுக்கங்களை கை விட்டு விட்டு நன்மைகளை தங்களிடம் உருவாக்க வேண்டும். உதாரணமாக, மிகவும் கடுமையான முரட்டு சுபாவத்தை உடைய ஒருவர் மற்றும் கோபப்படுபவர் தமது இந்த பழக்கங்களை கை விட்டு விட்டு சகிப்புத் தன்மையையும் மன்னிக்கும் தன்மையையும் கடைபிடிக்கின்றாரோ அல்லது கருமித்தனத்தை கை விட்டு விட்டு எல்லாவற்றையும் தன்னிடமே தடுத்து வைத்து கொள்வதற்குப் பகரமாக தாராளமாக அவற்றை பிறருக்கு வழங்குகின்றாரோ அல்லது பொறாமைப்படுவதற்கு பகரமாக பிறரிடம் அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்கின்றாரோ அந்நிலையில் சந்தேகமின்றி அதுவே பெரும் அற்புதமாகும். இத்தகைய மாற்றம் ஏற்பட்டு விட்டால் பிறகு அதனால் அற்புதம் நிகழ்கின்றது. பிறகு அது தன் விளைவுகளையும் காட்டுகின்றது.

தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: அவ்வாறே சுயமாக புகழப்படுவதையும் சுய நலத்தையும் விட்டு விட்டு அவர் பணிவையும் தாழ்மைக் குணத்தையும் கடைபிடிக்கும்போது இந்த தாழ்மைக் குணமே அற்புதமாக இருக்கின்றது. தான் பிறர் மூலம் புகழப்படுவதையும் தன்னை பெரிதாக வெளிப்படுத்திக் காட்டுவதையும் விட்டு விட்டு பணிவை கடைபிடித்தால் இது

அற்புதமாக ஆகி விடும். ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அற்புதங்களை நிகழ்த்திக் காட்டுவதாக ஆகுவதை உங்களில் யார்தான் விரும்பாமல் இருப்பார்? ஒவ்வொருவரும் இதைத்தான் விரும்புகின்றார் என்பதை நான் அறிவேன். எனவே, இது நிரந்தரமாக இருக்கின்ற உயிருள்ள அற்புதமாகும். மனிதன் நல்லொழுக்கத்தின் நிலையை சரி செய்தால் பிறகு அது எத்தகைய அற்புதமாக இருக்குமென்றால் அதன் தாக்கம் ஒருபோதும் அழிந்து விடாது. மாறாக, அதன் பயன் தொலை தூரம் வரை சென்று சேர்கின்றது. எனவே, நம்பிக்கை கொண்டவர், படைக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் படைத்தவன் ஆகியோரின் பார்வையில் அற்புதங்களை உடையவராக ஆகி விட வேண்டும். உல்லாசமாக இருந்த பலரும் வழக்கத்திற்கு அப்பாற்றப்பட்டதாக இருந்த எந்தவோர் அடையாளத்தையும் ஏற்றுக் கொள்ளாமல் இருந்ததை நாம் பார்க்கின்றோம். ஆனால் நல்லொழுக்கத்தின் நிலைமையைப் பார்த்து அவர்களும் கூட தலை குனிந்து விட்டனர். அவற்றை ஏற்றுக் கொள்வதைத் தவிர அவர்களுக்கு வேறு வழி கிடைக்கவில்லை. பெரும்பாலான மக்களின் வாழ்க்கை வரலாற்றில் அவர்கள் நல்லொழுக்கத்தின் அற்புதத்தைக் கண்டே உண்மையான மார்க்கத்தை ஏற்றுக் கொண்டனை நீங்கள் காண்பீர்கள்.

இவ்விஷயத்தை விளக்கியவாறு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: நல்லொழுக்கம் இரு வகைப்படும். அவற்றில் ஒன்று இன்றைய நாட்களில் புதிதாக கல்வி கற்றவர்கள் எடுத்துக் கூறுவதாகும். அதாவது சந்திப்புகளின்போது நாவால் புகழ்ந்து கூறுவது மற்றும் ஆமாம் போடுகின்ற நடைமுறையை அவர்கள் காட்டுகின்றனர். ஆனால் அவர்களது உள்ளங்களில் நயவஞ்சகமும் வெறுப்பும் நிறைந்திருக்கும். இத்தகைய ஒழுக்கம் திருக்குர்ஆனுக்கு மாற்றமானதாகும். இரண்டாவது வகையான நல்லொழுக்கம் என்பது உண்மையான முறையில் அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்வதாகும். உள்ளத்தால் நயவஞ்சகம் இருக்கக் கூடாது. பொய்யாக புகழ்ந்து கூறுவது, ஆமாம் போடுவது ஆகியவற்றை பயன்படுத்தக் கூடாது. இதைப் பற்றி இறைவன் கூறுகின்றான்: இதுவே முழுமையான வழிமுறையாகும். நீதியுடனும் நேர்மையுடனும் நடந்து கொள்ளுங்கள். எது உண்மையோ அதை கூறுங்கள். பிறகு எங்கு பேசுபவரம் செய்ய வேண்டிய நிலைமைகள் உருவாகின்றதோ அங்கு பேசுபவரம் செய்ய வேண்டும். பிறகு அதிலும் முன்னேறிச் சென்றால் பிறகு மற்றவர்களிடம் ஒரு தாய் தனது குழந்தையிடம் நடந்து கொள்வதைப் போன்றும் மிகவும் நெருங்கிய உறவினர் தமது நெருங்கிய உறவினரிடம் நடந்து கொள்வதைப் போன்றும் நீங்கள் நடந்து கொள்ள வேண்டும். அத்தகைய நல்லொழுக்கத்தை அவர்களிடம் வெளிப்படுத்திக் காட்ட வேண்டும்.

இதுபற்றி மிகவும் அழகான முறையில் ஒளியூட்டியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: நல்லொழுக்கம் மற்ற நன்மைகளின் திறவுகோலாகும். எவர்கள் தமது ஒழுக்கத்தை சீர்திருத்திக் கொள்வதில்லையோ அவர்கள் படிப்படியாக பயனற்றவர்களாக ஆகி விடுகின்றனர். அவர்களிடமிருந்து எந்தவொரு நன்மையும் கிடைக்காது. அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எனது கொள்கை இதுவாகும். அதாவது உலகில் ஒவ்வொரு பொருளும் பயன்தரக் கூடியதாக இருக்கின்றது. விஷம் மற்றும் அசுத்தம் கூட பயன்தரக் கூடியதாக இருக்கின்றது. நரம்புகள் மீது அது தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. ஆனால் எந்த மனிதன் உயர்ந்த நல்லொழுக்கங்களைக் கடைபிடித்து பிறருக்கு பயன் தரக்கூடியவனாக ஆகுவதில்லையோ அப்படிப்பட்டவன் எதற்கும் உதவாதவனாக ஆகி விடுகின்றான். எனவே, உயர்வான நல்லொழுக்கம் மனிதனிடம் இருந்தால்தான் அவன் பயன்தரக்கூடியவனாக ஆக முடியும்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பிணம் விலங்குகளை விட மோசமானதாக ஆகி விடுகின்றது. விலங்குகளின் தோலும் எலும்புகளும் பயன்தரக் கூடியதாக இருக்கின்றது. ஆனால் பிணத்தின் தோல் கூட பயன்தரக் கூடியதாக இருப்பதில்லை. இந்த ஒரு நிலையில்தான் மனிதன் அதாவது விலங்குகளை விட மோசமானவன் என்பதற்கு பொருந்தக் கூடியவனாக ஆகி விடுகின்றான். மிகவும் கீழ்த்தரமான ஒரு பொருளாக அவன் ஆகி விடுகின்றான். எனவே, நல்லொழுக்கத்தை சரி செய்வது மிகவும் அவசியமானதாகும். ஏனென்றால் நன்மைகளின் தாய் நல்லொழுக்கம் ஆகும். நல்லொழுக்கம் உருவானால்தான் மற்ற நன்மைகளைச் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைக்கின்றது.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “இதில் இன்ன வகையிலுள்ள யாசகம் கேட்பவரை நீர் அதட்டுவீராக. இன்ன வகையிலுள்ள யாசகம் கேட்பவரை அதட்டாமல் இருப்பீராக என்று விளக்கமாகக் கூறப்படவில்லை.”

எனவே உங்களிடம் கேட்பவரிடம் நீங்கள் கடினமான நடந்து கொள்ளாதீர்கள். ஏனென்றால், அதன் மூலமாக ஒரு வகையான தீய ஒழுக்கத்திலுள்ள விதை விதைக்கப்படுகின்றது. கேட்பவரிடம் விரைவாக வெறுப்படைந்து விடக் கூடாது என்பதையே நல்லொழுக்கம் வேண்டுகின்றது. இந்த வழிமுறையின் மூலமாக உங்களை நன்மையிலிருந்து விலக்கி வைக்க வேண்டும். தீமைக்கு உங்களை வாரிசாக்க வேண்டும் என்பது ஷய்த்தானின் விருப்பமாகும்.

பிறகு அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “சிந்தனை செய்யுங்கள். ஒரு நன்மையைச் செய்வதன் மூலம் இன்னொரு நன்மை பிறக்கின்றது. இவ்வாறே ஒரு தீமை இன்னொரு தீமைக்கு காரணமாக ஆகி விடுகின்றது. எவ்வாறு ஒரு பொருள் இன்னொரு பொருளை தன் பக்கம் ஈர்த்துக் கொள்கின்றதோ அவ்வாறே இந்த ஈர்க்கும் தன்மையை அல்லாஹ் ஒவ்வொரு

செயலிலும் வைத்துள்ளான். உங்களிடம் யாசகம் கேட்பவரிடம் நீங்கள் மென்மையுடன் நடந்து கொண்டால், இவ்வாறு நீங்கள் நல்லொழுக்கத்தின் சதகாவை கொடுத்து விட்டால் பிறகு இறுக்கம் விலகி நீங்கள் மற்ற நன்மைகளையும் செய்வீர்கள்.” அதாவது உள்ளத்தில் உருவாகின்ற தடை நீங்கி மற்ற நன்மைகளைச் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைக்கின்றது.

தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: “மேலும் அவருக்கு நீங்கள் சிறிது வழங்கவும் செய்வீர்கள்.” பிறகு நமது சமுதாயத்தில் பொதுவாக பெற்றோர்கள் தொடர்பாக இந்த கேள்வி கேட்கப்படுகின்றது. பெற்றோர்கள் அஹ்மதிகளாக இருந்தால் அல்லது எதிர்க்கின்றனர் என்றால் அவர்களுக்குரிய கண்ணியத்தை ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் எவ்வாறு நிலைநாட்டினார்கள்?

இவ்வாறே ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் ஷேக் அப்துர் ரஹ்மான் சாஹிபா காதியானி அவர்களின் தந்தையார் தொடர்பாக அவரிடம் கேட்டு விட்டு அவர்களுக்கு இவ்வாறு அறிவுரை கூறினார்கள்: “அவர்களுக்காக நீங்கள் துஆ செய்யுங்கள். எல்லா வகையிலும் முயன்றவரை பெற்றோர்களின் உள்ளத்திற்கு மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்த வேண்டும். மேலும் முன்னவரை விட அதிகமாக அவர்களுக்கு உங்களது எண்ணற்ற நல்லொழுக்கங்களையும் தூய முன்மாதிரியையும் வெளிப்படுத்திக் காட்டியவாறு இஸ்லாத்தின் உண்மையை அவர் ஏற்றுக் கொள்ளும்படி செய்யுங்கள்.”

ஏனென்றால், அவர்களின் தந்தை முஸ்லிமாக இருக்கவில்லை. எனவே, அவர்களுக்கு உங்களது முன்மாதிரியைக் காட்டுங்கள். அதன் மூலம் இஸ்லாத்தின் உண்மையை அவர் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நல்லொழுக்க முன்மாதிரியானது எத்தகையதொரு அற்புதம் என்றால் அதற்கு சமமாக வேறெந்த அற்புதமும் இருக்க முடியாது. உண்மை இஸ்லாத்தின் அளவுகோல் இதுவாகும். இதன் மூலமாக மனிதன் உயர்ந்த நல்லொழுக்கத்தில் நிலைபெற்று விடுபவனாக ஆகி விடுகின்றான். அவன் ஒரு தனிச்சிறப்புமிக்க நபராக ஆகி விடுகின்றான். இறைவன் உங்கள் மூலமாக அவர்களது உள்ளத்தில் இஸ்லாத்தின் மீதுள்ள அன்பை இடுவானாக. இஸ்லாம் பெற்றோர்களுக்கு தொண்டு செய்வதை தடுக்கவில்லை. மார்க்கத்திற்கு எவ்வித பாதகமும் ஏற்படாத வகையில் உலக விஷயங்களில் எல்லா வகையிலும் முழுமையாக அவர்கள் கூறுவதற்கு கீழ்ப்படிந்து நடக்க வேண்டும். உள்ளத்தாலும் உயிராலும் அவர்களுக்கு தொண்டு செய்யுங்கள்.

அன்னார் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: “நல்லொழுக்கம்தான் மனிதர்களுக்கும் விலங்குகளுக்கும் இடையில் வித்தியாசத்தை ஏற்படுத்துகின்றது.”

இதனை விளக்கியவாறு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: “முதலில் விலங்குகளால் அளவு மற்றும் தரம் ஆகியவற்றை பிரித்தறிய முடியாது. எது அவற்றிற்கு முன்னால் வந்தாலும் எந்த அளவு அது இருந்தாலும் அவற்றை அவை உண்கின்றன. உதாரணமாக, நாய் எந்த அளவு சாப்பிடுகின்றது என்றால், இறுதியில் அது வாந்தி எடுக்கின்றது. எவ்வளவு உண்ண வேண்டும்? எந்த நிலைமையில் இருக்க வேண்டும்? எந்த அளவு உண்ண வேண்டும்? என்பதில் அவற்றிற்கு எந்த வித்தியாசமும் இருப்பதில்லை. கால்நடைகள் ஹலால் மற்றும் ஹராமை பிரித்தறிவதில்லை. ஒன்று, எவ்வாறு வாழ வேண்டும்? நமது நிலைமை எவ்வாறிருக்க வேண்டும்? ஆன்மீகம் என்ன கூறுகிறது? எந்த அளவு ஆகுமான வழிகள் மூலம் உண்பதற்கும் சம்பாதிப்பதற்கும் உள்ள அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது என்பதெல்லாம் அதற்கு தெரியாது. தனது கருவூலத்தை மட்டும் நிரப்பிக் கொண்டே செல்ல வேண்டும் என்ற நிலை மட்டும் இருக்கக் கூடாது. மாறாக, அது பற்றிய அளவை மனிதன் தெரிந்திருக்க வேண்டும். இரண்டாவது விஷயம், விலங்குகளால் ஹராம் மற்றும் ஹலாலுக்கு இடையிலுள்ள வித்தியாசத்தைப் பிரித்தறிந்து கொள்ள முடியாது. உதாரணமாக, காளை மாட்டின் உதாரணத்தைக் கூறலாம். இது அண்டை வீட்டுக்காரரின் வயல். நான் அங்கு போகக் கூடாது என்பதை அதனால் பிரித்தறிந்து கொள்ள முடியாது. இது புல்லை மேய்கின்றபோது அது எந்த வயலில் மேய்கின்றதோ அங்கு வேலி அமைக்கப்படாமல் இருந்தால் அது, தான் மேய்கின்ற வயலின் எல்லையைத் தாண்டி மற்ற வயலுக்கும் சென்று விடும். அதனால் இவற்றை பிரித்தறிய முடியாது.”

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “அனாதைகளின் செல்வங்களை விழுங்குவதில் மக்கள் எவ்வித தயக்கமும் காட்டுவதில்லை. ஒரு அனாதையிடம் உள்ள புல்லை ஒரு பசுவின் முன்னால் வைத்தால் அது எவ்வித சஞ்சலமும் இன்றி அதை சாப்பிட்டு விடும்.” அதாவது, ஒரு பசுவின் முன்னால் புல்லை வைத்து விட்டால் அது ஆகுமான வழியில் அதற்கு கிடைத்திருந்தாலும் அல்லது தகாத வழியில் அதற்கு கிடைத்திருந்தாலும் பசு அதை சாப்பிட்டு விடும். இவ்வாறே சில மக்கள் ஆகுமான மற்றும் தகாத வழிகளில் அனாதைகளின் செல்வங்களை விழுங்கி விடுகின்றனர். இவர்களின் நிலைமை பற்றியே இவர்களது தங்குமிடம் நரகமாகும் என்று கூறப்பட்டிருக்கின்றது. தகாத வழிகளில் உண்ணும்போது பிறகு அத்தகைய மனிதர்களின் தங்குமிடம் நரகமாக ஆகி விடுகின்றது.

தனது ஜமாஅத்திற்கு அறிவுரை கூறியவாறு ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எவர் தனது அண்டை வீட்டுக்காரருக்கு தமது ஒழுக்கத்தில் ஒரு மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதைக் காட்டுகின்றாரோ முதலில் அவர் எப்படி இருந்தார்? இப்போது எப்படி இருக்கின்றார்? என்று காட்டுகின்றாரோ ஒரு வகையில் அவர் ஓர் அற்புதத்தை காட்டுகின்றார். அதன் தாக்கம் அந்த அண்டை வீட்டுக்காரர் மீது மிகவும் உயர்ந்த நிலை ஏற்படுகின்றது. இந்த ஜமாஅத்தில் என்ன முன்னேற்றம் ஏற்படுகின்றது. இந்த ஜமாஅத்தில் என்ன முன்னேற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்பது எங்களுக்கு தெரியவில்லை என்று மக்கள் ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். இட்டுக்கட்டி பொய் கூறுவதிலும் கோபத்திலும் ஆத்திரத்திலும் இவர்கள் ஆழ்த்தப்பட்டிருக்கின்றனர் என்று அவதூறாகக் கூறுகின்றனர். இது அவர்கள் வெட்கப்படுவதற்குக் காரணமாக அமையவில்லையா? மனிதன் இது மிகவும் சிறந்தது என்று கருதியவாறு இந்த இயக்கத்திற்கு வந்துள்ளான். ஒரு நல்ல நேர்மையான மகள் தனது தந்தைக்கு இருக்கின்ற நல்ல பெயரை வெளிப்படுத்தக் கூடியவராக இருக்கின்றார். ஏனென்றால் பைஅத் செய்து வருபவர் மகளைப் போன்றவராவார். எனவே, பைஅத் செய்து இந்த இயக்கத்தில் வருகின்ற உங்கள் மீது, மக்கள் இது நடந்தது; அது நடந்தது என்று குற்றம் சாட்டுகின்றனர் என்றால் அந்தக் குற்றங்களை உண்மையிலேயே உங்களிடம் இருக்கின்றன என்பது நிரூபிக்கப்பட்டு விடக் கூடாது.

அல்லாஹ் நமக்கு ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியைப் பின்பற்றி நடந்தவாறு நமது ஒழுக்கத்தை எல்லா வகையிலும் எல்லா சந்தர்ப்பத்திலும் எல்லா இடத்திலும் எல்லா நிலையிலும் மிகவும் சிறந்த முறையில் வைத்திருப்பதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக. நமது நல்லொழுக்கத்தின் தரம் இறைவனது திருப்தியைப் பெறுவதற்காக இருக்கட்டுமாக. உலகத்திற்கு காட்டுவதற்காக அது இருக்கக் கூடாது. படைப்பிணங்களுக்காக உண்மையான அனுதாப உணர்வு நமது உள்ளங்களில் உருவாகட்டும். நாம் இறையச்சத்தின் தரத்தை உயர்த்தக் கூடியவர்களாக இருப்போமாக. நாம் காலத்தின் இமாமை ஏற்றுக் கொண்டிருக்கின்றோம். எனவே, நமது எந்த ஒரு செயலும் இஸ்லாத்திற்கும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களுக்கும் அவப்பெயரை ஏற்படுத்துவதற்குக் காரணமாக இல்லாமல் இருக்கட்டும் என்ற சிந்தனை எப்போதும் நம்மிடம் இருந்து வர வேண்டும். இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளைப் பரப்புவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும். மேலும், உலகை இதன் தாக்கத்தின் கீழ் கொண்டு வருபவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும். இதற்கும் மேலாக நாம் நல்லொழுக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு எல்லா சமயத்திலும் முயற்சி செய்பவர்களாக இருப்போமாக. அல்லாஹ்வின் முன்பு குனிந்தவாறு துஆக்கள் செய்து அல்லாஹ்விடமிருந்து இதனை பெறுவதற்கு உதவி கேட்பவர்களாக இருப்போமாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 02.03.2018

Translated by M. Rafeeq Ahmad

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516